

## இலங்கையின் ஆதர்ப் பிராமிக் கல்வெட்டுக்கள் காட்டும் இந்து மதம்

சி. க. சிற்றம்பலம்

சான்றதந்தை  
இலங்கைப் பல்கலைக் கழகம்  
ஊழலாய்வு வகுப்பு

சி. டி. 3ம் தூற்றுகட்டு தொடக்கம் காணப்படுகிற பிராமி மொழிக் கல்வெட்டுக்களே இத்தாட்கள் மிகவும்மூலம் கல்வெட்டுக்களாகும். ஆவிரக்கணக்கான இவை தாட்கள் பல பாடகங்களிலும் சிதறிக் காணப்படுகின்றன.<sup>1</sup> இவை ஒன்று அல்லது ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட வர்கள் கொண்ட மிகச்சிறிய கல்வெட்டுக்களாகும். அத்தாட்கள் இவை போலத்த குறுமாடுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தானத்தையும் அந்த வழங்கியவர்கள் பெயரையும் கூறுகின்றன. இம்விதம் போலத்த மதச் சான்றுடைய இவை போலத்தமங்கலாத ஏனைய மதக்கலைப்பற்றி நேரடியான சான்றுக் கூறவில்லை. இருத்தும் போலத்த சங்கத்துக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தானத்தை வழங்கியவர்களின் பெயர்ப்பாட்டையும் நோக்குமபோது அவர்கள் ஒருவர் இந்து மதத்தைத் தழுவி யிருந்தார்கள் என்ற உண்மை வெளிப்படுகிறது. இதே நேரத்தில் இத்தானத்தை வழங்கியவர்கள் எங்கேயும் போலத்தர்களாக மட்டும்தான் இருந்தனர் என்று எண்ணுதல் தவறு. சமரசமும் சமயச் சார்பு உணர்ச்சியுடைய அக்காலத்தில் ஒரு மதத்தவர் மற்றைய மதப் பிரிவுகளுக்குத் தானம் வழங்கி பின்பிடுகல்கலை என்பதனை எடுத்துக்காட்டிய போதிய வரலாற்றுச் சான்றுகள் உள். தூர் அழிந்து வசமாக இக்கால இயங்கியச் சான்றுகளையே மகாவகன் போன்ற தூர்கள் கல்வெட்டுச் சான்றுகளை விடுபடுத்தவரில் பெரிதும் உதவல்கலை. காரணம் போலத்த சங்கத்தில் வரலாற்றில்க் கூறும் நோக்கமாகவே இத்தூர் எழுதப்பட்டது என்பதனை இத்தூலாசிரியரே வெளிப்படைமாகக் கூறிவிடுப்பதாகப் போலத்தமங்கலாத ஏனைய மதக்கலைப் பற்றிய விவரத்தை விவிலாகக் கூறுவதில் அவர் ஆர்வம் காட்டவில்லை. இக்கால இந்து சமயக் கட்டிடக்களான தொக்பொருளியற் சான்றுகளும் மிகவும் அருமியே காணப்படுகின்றன. இதற்குக் காரணம் இக்காலத்தைய இத்த மதக் கட்டிடக்களும் அழியும் பொருட்களாகவேயே தான் கட்டப்பட்டன. தமிழகத்தில் இதை காணப் பகுதியில் திக்பெற்றிருக்க இத்துக் கொள்கலைப் பற்றிச் சங்க தூர்கள் விசித்தாறுங்கூட, இவையாவும் அழிந்து விட்டதும்க்காலம் அவை திக்பெற்றிருத்ததை உறுதிப்படுத்தத் தொக்பொருளியற் சான்றுகள் கூடக் கிடைக்காமல் இருக்கும் திக்பெறவும் இச் சந்தர்ப்பத்தில் எண்ணுதல் பொருத்தமுடைத்தாகும். இத்திலாணைப் போன்று இயங்கல்கலிலும் மூதல் மூதல் அழிவற்ற பொருட்கலைக்கொண்டு வழிபாட்டு மதவகலை அமைத்த மதம் போலத்த மதமே. எனவே

ஆதி இத்துமதம் பற்றி எமது ஆய்வு பெரும்பாலும் கல்வெட்டுக்களிலே காணப்படும் பெயர்ப்பெட்டியல் ஆய்விதும், இவ்விவர சான்றுகள் ஆய்வாகவே பெரும்பகுதியை செய்கின்றன. மட்டுமே தங்கி விடுகிறது என்பது கண்டு நோக்கற்பாலது. இத்துமதம் என்று குறிப்பிடுகிறபோது இத்து மதத்தின் வணக்கப்பட்டு வந்ததாகக் கூடவுள்ள தொட்டுக் கிராமியக் கூடவுள்ள வரைபடி பொதுமக்கள் வழியாடுகள் ஆய்வணலத்தையும் மனதில் கொண்டுதான் எமது ஆய்வு தொடருகிறது.

இத்தாட்டுக்குப் போனத்த மதம் கி. மு. 3ம் நூற்றாண்டில் வகுமன் இங்கு ஓர் குழங்குபடுத்தப்பட்ட கட்டுப்பாடுகள் மதமொன்று இங்குக்களில் காணப் போனத்த வரலாற்று நூல்கள் கூறுகின்றன. மேலாதிக்கமான குமான் கங்கும் "குந்தாவத்தின் சிவகா அரவித் தவளுள் சமய வழியாடு 'நிவயிவது' என்பதோர். கி. பி. 7ம் நூற்றாண்டில் இத்தியா வந்து தென் இத்தியாவில் காஞ்சி வரை வந்ததும் இவ்வகை வராத இரீ வேலாதிக்கன் குறிக்கும் தவளுள் வழியாடு யாது? இக்காலம் தென்னகத்தில் போனத்த-இத்துமதம் பூசக்கள் நிவயிவ காணலாகும். எனவே இச் சத்தார்ப்பத்தின் இவர் குறிப்பிடும் தவளுள் வழியாட்டு முறை இத்து மதத்தையே குறிக்கிறது என்று கொள்வதால் பிழையாகாது. அக்காலத்தில் தமிழ் நாட்டில் காஞ்சி தலைநகர்த்த போனத்த கல்விப் பீடங்களில் மூன்று அமைத்திருந்ததும் இவ்வகைக் குமான்மதம் அடிக்கடி இங்கு சென்று சமய அறிவைப் பெருக்கினதும் சமூகத்திருத்தமையை நோக்கும்போதும் இத்தாட்டில் நிவயிவ சமய நிவயிவ இவர்களினால் வேலாதிக்கன் அறிந்திருந்ததால் என்று கொள்வதும் உரிமையாக அமைகிறது. இங்கு போனத்தம் வகுமன்பே பன நூற்றாண்டுக்கு முன்பு வந்த வந்தேறு குடிசனாவிய திராவிடரும், ஆரியரும் இத்துமத வாழ்க்கை முறை, சமய நிவயிவகளை, போட்டியாடுகள், வழியாட்டு முறைகள் ஆய்வணலத்தை இத்தாட்டில் புகத்தினர் எனக் கொள்ளலாம். இதனும் போனத்தம் இங்கு வரமுன்பே, இவன் இத்தாட்டில் வேறுவிட விட்டான் எனவும் கொள்ளலாம். இத்தினியைத்தான் இராணயனம், மகப்பாறத்து, மகத்தபுராணம் போன்ற நூல்களில் இவ்வகை பற்றி வரும் குறிப்புக்களும் உறுதிப்படுத்துகின்றன. இவற்றை மனதில் கொண்டுதான் வேறுத்தேய வரைச்சார வித்தகரான வேர் விவ்வியல் நோக்கம் தொன்மைக்காலத் தொட்டு இத்தாட்டில் இத்துக்கள் வாழ்த்து வந்தனர் என்று குறிப்பிடுகிறார்.

இவ்வகையின் ஆதி வரலாற்றை நோக்கும்போது இக்கால அரவிவக், சமூகத் துறையில் பிராமண வகுப்பினர் பெற்ற முக்கியத்துவம் கிறப்பாகக் காணப்படுகிறது. கல்வெட்டுக்களில் பல இடங்களிலும் இவர்கள் "பாண" என விவிகப்படுகின்றனர். ஆதி இத்திய இவ்வகை அரச அமைப்புக்களில் புரோகிதர் ஒரு செல்வாக்கான மதாணத்தை அரண்மனைக்குப் பெற்றிருந்தார். பிராமணர் தீர்வாக்கென்கவும் நன்வாசிரியர் என்கவும் காணப்படுகின்றனர். கல்வெட்டுக்களில் சை இடங்களில் பிராமணர் "பாடு" எனவும் அழைக்கப்படுகின்றனர். காரணம் இவர்கள் வேத பாராயணத்தில் கைநேர்ந்து இருந்ததோடு கற்பித்தல் போன்ற தொழில்களிலும் சமூகத்திருத்தமையே ஆகும். இக்காலத்தில் வேகவினும் சமயத்தின் பெற்ற முக்கியத்துவத்தினால் கல்வெட்டுக்களில் வரும் "வகத்தக" போன்ற பெயர்கள் கட்டிக்கக் காட்டுகின்றன. "பாண்கூடயாயக" காலத்தொட்டு பிராமணர் பெற்று வந்த செல்வாக்கினே காலவரணம் கிரிக்கிறது. இம் மகணை அணுராத்தபு நகரத்தை திருமணத்தினால் மத்திரங்களைச் செரிப்பதற்கென விசேடமான கட்டிடங்களில் திருமணத்தினால் இவ்வத்திரங்களைச் செரிக்கப்பட்ட இடம் இத்து வழியாட்டோடு சம்பந்தப்பட்ட இடங்களே என்பதும் சங்கு குறிப்பிடத் தக்கது. இவ்வகையின் அரச

மரம் நாட்டப்பெற்ற காவலத்தில் கவந்துகொண்ட ஆடுநீசெட பிரதானர்களில் பிராமணனான துவக்க<sup>1</sup> குதியிடப்படுகிறார். இவர் வாழ்ந்த பிராமண அரசமரக் கிளைகள் நாட்டப் படுகின்றதற்குத் தேர்தொடுக்கப்பட்ட எட்டு இடங்களில் ஒன்றுக்கே குறிக்கப்படுகிறது<sup>2</sup>. இக்குறியிடங்கள் பெளத்த மதத்தில் படிப்படியாகப் பிராமணர்களிடம் செர்க்கப்பட்டனர் என்பதை வெளிக்காட்டுகின்றன. பெளத்தம் இந்த நாட்டில் அரச ஆதரவாய்ப்பெறத் தொடங்கும் பிராமணர் அரசியல் சமூகத் துறைகளில் பெற்ற செல்வாக்கும் முக்கியத்துவமும் வடிவியலாகக் குறைவாகத் தொடங்கின எனலாம். பெளத்த மதத்தைத் தழுவின பிராமண வகுப்பினர் தமது முக்கிய குலத் தொழில்களைவிட்டு, பல புதிய தொழில்களில் ஈடுபடத் தொடங்கினர்.

நாட்டில் பிராமண வகுப்பினர் வசித்த முக்கிய இடம் அக்காவத்தில் இத்துறையில் பெற்றிருந்த சிறப்பான இடத்தை எம் கண்களின்மேல் கொண்டு நிரூபித்துவருகிறது. இக்காவல்துறை மையம் பெற்றிருந்த சிறப்பும் கல்வெட்டுக்களில் பல இடங்களில் போடப்படுகிறது. "சிய"<sup>3</sup> என்ற சொல்பல இடங்களில் காணப்படுகிறது. செர்மை சிறத்தலை, சிவத்த மேலியல் என்ற பொருளிலமைந்த இச்சொல் ஒரு பிராவிடச் சொல்லென கவித் குமார் எட்ட<sup>4</sup> ஆர் அவர்கள் கருதுகிறார்கள். "சியகூட", "சியரகித" போன்ற சிறப்புப் பெயர்களும் சிவனும் பாதுகாக்கப்படுபவர்கள் என்ற பொருளிலமைத்து இக் கல்வெட்டுக்களில் காணப்படுகின்றன. சமசான இத்திய பெளத்த கந்தமயாவிய பாறுதற்கில் அமைந்த கல்வெட்டுக்களிலும் "சியதான" "சியபாசீத" போன்ற பதங்கள் காணப்படுவதுடன் சற்று திரிந்து கூரப்பாளது. பிராவிடக் கல்வெட்டொன்றின் "சியவதேன"<sup>5</sup> என்ற சொல் கருகிறது. இது பெருமையாகத் தேவர்களில் முதன்மை பெற்ற முழுமுதற் கடவுளான சிவனைக் குறித்தது என்று கொண்டால் பிறகுயாளது. மகாவம்சக் ஆதி இலங்கை மன்னர் பெயர்வாட்டியலில் சிவகண்டியை, மூத்த சிவ, மகா சிவ போன்ற பெயர்களைக் குறிப்பிடுதலைத் தேர்தும்போது இவர்கள் கைவர்களை இரத்திரத்தலாகக் என எண்ணத் துள்ளுகிறது. "நாடிசு"<sup>6</sup> "வாய" போன்ற பதங்கள் சிவனது மகாமயாவிய தந்திரை நினைப்படுகின்றன. சிவனது இருப்பிடமாவிய கைவாசலில் கூட இக் கல்வெட்டுக்களில் "கேவச" என விளிக்கப்படுகிறது.

இலங்கையின் பெளத்தமத வரலாறு எழுதிய வண. சாகுனி<sup>7</sup> அவர்கள் கூறும் கூட எனப் பாண்டிமொழி இலங்கியங்களில் போடப்படுப சிவனெயிராதமலையில் அமைந்திருந்த சமன் கடவுள், பெளத்தம் இத்திராட்டிற்குக் கால காலம் மூன்பே இங்கு நினைவிய கடவுள் என்பது. புத்தமதமும் இத்திராட்டில்பிற்று மெத்கொண்ட தமது முதலாவது விழுவதில்போது இக் கடவுளைப் பெளத்த மதத்துக்கு மாற்றியதானையும் பெளத்த தூதர்கள் கருகின்றன. இதற்கு இது ஒரு இத்துத் தெய்வம் என்பது பெறப்படுகிறது. பல இத்துக்கடவுள்கள் பெளத்த செல்வாக்குக்கு உட்பட்டுப் புத்தப்பெயர் கொண்ட கடவுள்களாக மாற்றியதைப் பெளத்தமத வரலாறு எங்கு எடுத்துக்காட்டுகிறது. இக்கிரமே இத்துமதக் கடவுளான சிவ அறித்தல் தொழில்க் கொண்ட சிவனும் பெளத்த மதத்தில் சமணர் (மகா) வணங்கப்பட்டால் என்று கருதல் பொருத்தமுடையதாகக் காணப்படுகிறது. கலைபுறத் தெய்வமாவிய சிவனைப் பாதுகல் கொண்ட இம்மலையை சிவர்க்க அறிதற்கு "ஒளிபத" என அழைத்தது என்று நினைவு கூரப்பாளது.

மகாவம்சம்<sup>8</sup> பன்னடுக்காயமன் ஆறுராதுபுரத்தில் சிவிகளான, சோஇசான ஆதிய கட்டிடக்கலை திருமாளித்தான் எனக் கருகிறது. மகாவம்சத்தில் கரைநுலாவிய மகாவம்சலி<sup>9</sup> சோஇசானா என்பது ஒன்றில் பிராமணர்கள்

சோதியைப் பராமணம் செய்த இடம் அங்கு வைத்தியபாடல் என விளக்கம் தருகிறது. பேராசிரியர் பரணவிராஜா அவர்கள் இக்கட்டிடம் ஏனைய சுவைக் கட்டிடங்களினாடு சேர்த்து விளக்கப்படுவதால் இதை ஒரு வைத்தியபாடல் எனக் கொள்ளுவதில் பார்த்து ஒரு சுவைக் கட்டிடம் எனக் கொள்ளுகும் பொருத்தமானது என ஆர்ப்பிராயப்படுகிறார். எனவே இதைவும் சுவை வைத்தியபாடு எனப் படுத்தாமல் மிடுக்கைத் தட்டி இடம் எனக் கொண்டாகப் பிழையாகிறது. மிடுக்கானமைப் பற்றிய பேசுபத்த மகாவம்ச சீடர்<sup>13</sup> இது ஒரு விளக்கம் வைத்து வணக் கப்பட்ட இடமாக அங்கு ஒவ்வொரு இருத்திருக்கலாம் எனப் பொருள்பட விளக்கம் தருகிறது. மேற்கூறிய செய்திகள் மாண்டுக்காயாக வைத்தியிருந்து தனி வந்த விவகிக் வழியாடு இத்தாட்டின் பழைய வழியாடாக இருத்ததை எடுத்துக் காட்டுகின்றன. சி. பி. 4ம் நூற்றாண்டில் வரந்த மகாசேன மன்னன் இத்தாட்டியைமத்த விளக்கம் தயக்கித் தராமட்டமாகவே செய்தியை மகாவம்ச சீடர்<sup>14</sup> உறுவைத் தொக்கும்பொது இவ்வழியாடு சேவ்வாக்குப்பெற்ற வழியாடாகத் தொடர்ந்து வளர்த்துவந்தது என்பதையும் தெனிகாடுகிறது. இத்ததைக்கு 5000 ஆண்டு கட்டு ஒற்பட்ட காவத்தியிருத்தே சிவ - விக்கவழியாடுகள் இந்நிய சிந்துவேனி தாகவிகத்தின் சேவ்வாக்குப் பெற்றிருத்தன என்பதை அங்கு கண்டெடுக்கப்பட்ட சிவனின் சிவனாலும் ஏனைய விக்கவிகளும், உறுதிப்படுத்துகின்றன.<sup>15</sup>

ஆதி இவ்வகையில் ஒருக கணக்கலும் மிகப்பழமைவானது என்பதை எடுத்துக் காட்டும் வகையில் கல்வெட்டுக்களில் வரும் முருகனது வேலைக் குறிக்கும் "வேறு"<sup>16</sup> என்ற சொல்பு பெயர் காணப்படுகிறது. வேல் வழியாடு விஷயம் தொக்கவை படைத்தது. தமிழ்நாட்டில் ஆதிச்ச நம்மாள்<sup>17</sup> என்ற இடத்தில் கண்டு பிடிக்கப்பட்ட மூத்தவழிர் பண்டாடாடுவ பெரும் தகவலும் பண்டாட்டைச்சேர்ந்த தொல்பொருட் காண்புகளில் ஒருகனது வேலும் காணப்படுவது இங்கு தீர்வை கூறப்புகிறது. இதன் காலம் சி. மு. 1200 ஆண்டாக இருக்கலாம் என ஆரீசூர் கருதினின்றனர். இவ்வகையில் பெரும் தகவலும் பண்டாடு இத்தாட்டின் வரணத் துக்கு ஒற்பட்ட காவத்தியிருத்தே பரவியிருத்தது என்பதைப் புத்தமாமாட்டத்தி டுள்ள பொம்பலிப்பு போன்ற இடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்ட அசுதவாராய்ச்சி ற்ப்புகள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இத்தரும் ஆதிச்ச நம்மாள்<sup>18</sup> கவாரத்திற்கும் மேற்கூறிய ஒற்றமை காணப்படுகிறது. எனவே பொம்பலிப்பு ஆராய்ச்சியை விஷய படுத்தியும் ஆதிச்ச நம்மாள்<sup>19</sup> ற் ஒருகள் வணக்கத்துக்குரிய காண்புகள் கிடைப்பது போல் இங்கும் கிடைக்கலாம். முருகவணக்கத்தின் ஆரம்பம் முதலில் வேல் வழி பாட்டில் ஆரம்பித்துக் காவத்தியில் இங்கேயும் ஒருகனது ஆழமான மாறி வழி படப்பட்டது எனவாம். பிராணிக் கல்வெட்டுக்களில் "வேறு" "வேறு" 20 போன்ற குறிப்புகள் காணப்படுகின்றன. இவ்வகையில் கதிர்காலம் கிதித்துவுக்கு ஒற் பட்ட காவத்தியிருத்தே முருக வழியாட்டோடு தொடர்புடைய இடம் என்பதை மரபு வழிக்கதைகள் எதிரொலிக்கின்றன. அத்தோடு முருகனது ஏனைய அங்கக் களான "விசாக" "குமார" "மகாசேனாதிபதி" போன்றனவும் கல்வெட்டுப் பெயர்களில் காணப்படுகின்றன. இந்நியாவிலும் குஷானியருடைய தானையங்களில் மேற் கூறப்பட்ட பெயர்கள் காணப்படுவதும் தோக்கதுபுகிறது.

சில, முருக வழியாட்டைக் குறிக்கும் பெயர்கள் கல்வெட்டுக்களில் காணப் படுவது போன்ற விதமாக வணக்கத்தைக் குறிக்கும் பெயர்கள் இங்கே குறிப்பிடும் பட்டாணம் கவனிக்கற்புகிறது. இவ்வழியாடு சிற்ப்பட்ட காவ வழியாடாக எழுச்சி பெற்றதுதான் இத்தக்குக் காரணமாக இருக்கலாம் என்று கொண்டாலும் கூட, இவ்வகையில் சி. மு. 1ம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த மிகுத்தவியிலுள்ள கண்டாக

சாத்தியத்தினால்? எனக்களில் சிற்றம்பலம் இதன் தொன்மையை எடுத்துக் காட்டுகின்றன. இக்கணங்களில் ஒன்று யாணாறுகத்தையுடைய கணமாகக் காணப்படுகிறது. இம் யாணாறுகக் காத்ததைச் சூழ விரைய கணங்கள் கைகளில் பக்கவகையப் பொருள்சூழடன் காட்டுகிறதுவை நோக்கும்போது இக்கணம் யாணாறுகக் கடவுள் தான் என்று எண்ணத் தோன்றுகிறது. யோசியர் எல்லாவையும் இம்யாறே கருதுகிறார். ஆத்திர நாட்டில் வி. பி. சம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த சிற்றம்பலத்தில் மேற்கூறிய சிற்றம்பலம் அமராவதிக்கு கீழேயில் காணப்படுகின்றன. கண்டாக காத்தீயம் சிற்றம்பலக்கு ஓர்ப்பட்ட காத்ததைச் சேர்த்தாலும் கூட இச் சிற்றம்பலம் சிற்றம்பலத்தில் இச் சாத்தியத்தின் அங்கமாகப் பொருட்களாகச் சேர்க்கப்பட்டன எனக் கொண்டால் சிவையாகாது. இவர்களில் சிற்றம்பலம் வளர்ச்சியும் பிராணிடக் கலைக் கடத்ததைச் சேர்த்த ஆத்திரச் சிற்றம்பலம் ஓர்ப்பட்ட நோக்கும் போதும், மேற்கூறிய யாணாறுகக் கடவுளின் சிற்றம்பலம் வி. பி. சம் நூற்றாண்டைச் சேர்த்திருக்கலாம் எனக் கொள்ளலாம். இச் சிற்றம்பலம் ஆத்திரக் கலைஞர்கள் தம் நாட்டிலிருந்து இங்கு கொண்டுவந்திருக்கலாம் அல்லது இங்கேயே இதைவும் வடித்தெடுத்திருக்கலாம் எனவும் தோன்றுகிறது. ஏனெனில் இவர்களில் தொன்மிய ஓர்ப்பட்ட புத்திரது கடவுள் சிவன் சிவ ஆத்திர நாட்டிலிருந்து இங்கு கொண்டுவரப்பட்டன. சிவ இங்கேயே ஆத்திரக் கலைஞர்களால் வடித்தெடுக்கப்பட்டன. இதனை மனதில் கொண்டுதான் யாணாறுகக் கடவுளினது சிவ பத்திய அடியானும் அமைகிறது. கடமேற்கு இத்தியாவில் சிற்றம்பலக்கு ஓர்ப்பட்டகாத்தியேயே யாணாறுகக் கடவுள் வழிபாடு வழக்காற்றில் இருந்தது என்பதை அங்கு கண்டெடுக்கப்பட்ட சிற்றம்பலமும் தாண்டிணைமும் எடுத்துக்காட்டுகின்றன, தமிழ்நாட்டைப் பொறுத்தபாட்டில் இம்வழிபாடு சிவப்பதிகார காலத்தியேயே? வழக்கில் இருந்தது என்று சிவர் கருதுகின்றனர்.

சைவீக மதக் கடவுளாகிய பிரமணம் ஒருகால் இங்கே வழிபடப்பட்டான் என்பதையும் கல்வெட்டுக்களில் வரும் பெயர்கள் வெளிக்காட்டுகின்றன. "யம்" "யாதான" போன்றனயே இவைகளும். காலி, தூக்கை ஆகிய பெயர் தெய்வங்களின் வழிபாடு இங்கே காணப்பட்டது. அக்மினி ("அகமினி"), "அகிபூதி"), இத்திரன் ("இட", "இடபூதி"), கீதர் ("சித்தராக", "சித்தரக"), சோம ("சோமத்த", "சோமதெய"), சூரியன் ("சூரிய"), வகுணன் ("வகுணத்த") ஆகிய தெய்வக் கடவுள்களும் வழிபடப்பட்டு வந்தனவைக் கல்வெட்டுக்கள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இன்றுபோன்று அன்றைய இந்துக்களும் சிவனாகிய பிரமண போது அவர்கள் சிற்றம்பலம் தட்சத்திரத்தைக் கொண்டே அவர்களுக்கும் பெயர்சூழ வழக்காற்றைப் போன்ற வந்தனர் என்பதையும் இவற்றினே காணப்படுகின்றன. "விசாக" "பிரவதா" "பரணி" "சித்திரா" போன்ற தட்சத்திரங்களின் பெயர்களிலிருந்து அறிந்துகொள்ளலாம்.

சைவணைய வழிபாடு பத்திய சான்றுகளையும் பிரமணிக் கல்வெட்டுக்கள் தருகின்றன. ஒரு கல்வெட்டில் "பதவாகதெய" என்று வசனம் வருகிறது. இம் வசனம் இதே காத்ததைச் சேர்ந்த வட இத்தியாவிலுள்ள விநாயகியின் காலியோடொருள் கம்பக் கல்வெட்டில் வரும் வரிசை நினைப்புகிறது. இதல் கெவியோடொருள் என்ற கிரேக்கன் தன்மையும் விஷ்ணு மதம் என அழைக்கிறார். விஷ்ணுவின் பக்கவகை அலதாரங்களையும் இக்காத்தையை மக்கள் அறிந்திருந்ததை இக் கல்வெட்டுக்களில் வரும் பெயர்கள் கருகின்றன. விஷ்ணு இயற்றில் "விஷ்ணு" என விளக்கப்படுகிறார். இச் சொல் தமிழில் ஓங்கிவிடக் குறிக்கும் "வேணு" என்ற அடியில்

விருத்த பிறத்திருக்கலாம். விஷ்ணுவும் வேணுகாளனே. கங்கெட்டுக்களில் வரும் "கணகுட்டச", "கணதத", "கணதாசிகவ" எனவரும் பெயர்களும் கண்ண வழியாக உடைமயர்கள் இருத்தனர் என்பதைக் காட்டுகின்றன. "கோயாவ" "ராம" "நாராயண" ஆகியவை இக்கங்கெட்டுக்களில் காணப்படும் ஏனைய விஷ்ணுவின் அம்சங்களாகும். ஆதி இலங்கையில் நிலவிய விஷ்ணு வழிபாட்டைக் குறிப்பிடும் பழைய கல்வழிபாடு, தொத்தகுழை ஆகிய இடங்களிலமைந்த விஷ்ணு ஆலயங்களே இங்கே குறிப்பிடலாம்.

ஆதி இலங்கையில் வழக்காற்றிலிருந்த நாக, யக்ஷ வழிபாடுகள் மதறி இலக் கிய நூல்கள் கூறுகின்றன. இத்தியா, இலங்கை போன்ற நாடுகளில் நாகர், யக்ஷர் எனப்பெயர் "ஓசுரனோயிட" இனத்தைச் சேர்ந்த இத்தாடுகளின் பூர்வீக குடிச னாகும். இயர்கள் கணசாரத்தின் சில அம்சங்களை, இயர்கள் மீது தமது கவர் சாரத்தை நீண்டது இயர்களே வேன்ற நிராவிட, ஆரிய கணசாரங்கள், பெற் றன என்பதை இத்தியா-இலங்கை வரலாறுகள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. இவற்றில் குன்ற நாக வழிபாட்டாகும், இத்தியாவைப் போன்று இங்கும் பெரித்த மகம் பரவலுடைய நாகவழிபாடு விவாதித்திருந்தது. காலத்தில் இவ்வழிபாடு வைதீக இத்தமத வழிபாட்டாகும், பெரித்த வழிபாட்டினும் சேர்க்கப்பட்டது. இத்தாடு களின் பெரித்தமதச் சின்னங்களில் காணப்படும் நாக வழிபாட்டுச் சின்னங்கள் பெரித்த வெள்ளத்தின் அழிந்திய நாகவழிபாட்டின் சின்னங்களாகும். பிராயிக் கெட்டுக்களில் வரும் "நாக", "நாகவிதக" "நாகததக" போன்ற பெயர் கள் நாக வழிபாட்டைப் பேணிவளர் செய்கின்றன. இலங்கையில் வடபகுதி ஓசுரக் நாகவழிபாடு மெய்யுப் பெற்ற இடமாக இருந்தது என்பதை இவ்வழி பாட்டின் சின்னங்களாகிய நவீன நாகபூஷணி அம்சம் காட்டுகிறது. நாகர் கோவீ டும், பிராயிக் களின் காணப்படும் நாகதம்பிராக் கோவில்களும் எடுத்துக்காட்டு கின்றன. இன்றும் இத்தகக் மதறியில் வழக்காற்றில் இருக்கும் நாகவில்கம், நாகமூத்த நாகவணி, நாகராஜா போன்ற பெயர்கள் இவ்வழிபாட்டின் தொன் மையமும் தொடர்ச்சியையும் நினைவுகூட்டுகின்றன.

இலங்கையின் பூர்வீக குடிசளின் வழக்காற்றிலிருந்த மதறைய வழிபாடு யக்ஷ வழிபாடாகும். யக்ஷ வழிபாடு ஓசுரகை இறந்தோர் வழிபாடு எனலாம். உலகின் பல பகுதிகளிலும் நிலவிருந்த இறந்தோரின் நினைவாக உருவம் அமைத்த அகரங்கி வழிபாடும் மரபு விவாதித்திருந்தது. சக்க நூல்கள் போல் நடுகல் வழி பாடும் இதன் அடிப்படையில்தான் அமைந்தது போலும், மிதிந்துகின் குறிப்பிட்ட காலத்தைச் சேர்ந்த பல பெரிய யக்ஷ, யக்ஷிவர் சிலைகள் வட இத்தியாவின் பல பகுதிகளில் கங்கெட்டுக்கட்டுகின்றன. ஆதி இத்தியா போன்ற கட்டிடக் கலைக் கூடங்களான யாதாட், சாஞ்சி ஆகிய இடங்களில் பல யக்ஷ, யக்ஷிவர் உருவங்கள் காணப்படுவதும் கண்டு நோக்கத்தயாவது. இவற்றையெப்போன்ற பெரிய யக்ஷ உருவக் கள் இத்தாட்டுப் பெரித்த கட்டிடக் களில் காணப்படாவிட்டாலும் கூட, இங்கு காணப்படும் குறுகிய யக்ஷ உருவங்கள் இத்தாட்டில் கண்டிருந்த யக்ஷவழிபாட் டிற்குச் சிறந்த உரை தந்தனாகும். கலாசாஸம் பல யக்ஷக் கட்டினர்களின் கூறு மெது. காலவேக<sup>24</sup>, சித்தராஜ<sup>25</sup>, மடுகை<sup>26</sup> ஆகியோர் இயர்களின் குறிப்பிடத் தக்கவர்களாகும். விமாததேவ<sup>27</sup>, மயாரதேவ<sup>28</sup> ஆகியவை தனித்தனி விளைநூர் கூட்டங்களின் தெய்வங்களாகும். புரதேவ<sup>29</sup> அராபுர நகரத்தின் காவல் தெய்வ யாகும். இவற்றோடு மர கணக்கமும் முக்கிய இடத்தைப் பெற்றது. இவற்றுள் ஆலயம் குறிப்பிடத்தக்கது.

இச்சதரீப்பத்தில் இக் கல்வெட்டுக்களில் காணப்படும் கலாநிதி 43 வரையிலான பிராமிய எழுத்து கலைகளைச் சாராத குறியீடுகள் பற்றி ஆராய்வது பொருத்தமானதாகும். இவற்றின் மூல்களில் பற்றிய பிராமியர் பரணவிர்த்தானு அவர்கள் "இவர்களைவிட பிராமியக் கல்வெட்டுக்கள்"<sup>1</sup> என்ற தமது கௌரீயீட்டில் ஆராய்ந்துள்ளார். அவர் கருத்துப்படி இக்குறியீடுகள் கல்வெட்டுச் செறிவிலே வாழிக்க உதவியாக இருப்பினாலும் பிராமியக் கல்வெட்டுக்கள் கடும் விடயங்களுக்கும் இவற்றுக்கு மீடலே ஒரு ஒற்றுமையும் உடனாகும். ஆனால் இவற்றைச் சற்றுவிடலாக நோக்கும்போது இவை வேறு பல அம்சங்களால் பிரதிபலிக்கின்றன என எண்ணத்தொன்றுமேது. உதாரணமாக பரமக வயுகா (166) என்பவரது கல்வெட்டில் நற் பதம், திவ்யம் ஆகியவைபற்றி குறியீடுகள் காணப்படுகின்றன. இவை இத்துமதச் சிவனங்களாகும். யோசனை மதச் சார்புடைய இக்கல்வெட்டுக்களில் இவை குறிக்கப்பட்டதன் நோக்கம் என்ன? ஒரு சமயம் இவை இக் கல்வெட்டைக் கொடுத்தவரின் வழியாட்டு முறையைக் கூறி இக் கல்வெட்டில் சொல்லப்பட்ட விடயங்கள் திவ்யத்து திற்பற்றி அவர் தமது வழியாட்டு இயக்கங்களின் சாட்சியாக இட்டதைவும் குறிக்கலாம். இக்காலிட்டாகக் கல்வெட்டுக்குரியவர் யோசனையாக மாறியபின்னர் பழைய தமது பழைய வழியாட்டு இயக்கங்களைப் போலித்ததையும் எடுத்துக் கூறலாம். மீள் குறியீடு விஷ்ணுவின் மந்திர அவதாரத்தையும், உடுக்கு சிவனின் உடுக்கையும் குறிக்கலாம். சக்கரம், கலந்திர ஆகியவை இத்து யோசனை மதங்களுக்கூரிய பொதுச்சிவனங்களாகும். மேற்கூறிய உதாரணங்கள் சமயச் சார்புடைய இக்குறியீடுகள் பல இத்துமத அம்சங்கள் கொண்டும் காணப்படுகின்றன என்பதனை எடுத்துக்காட்டுகின்றன. அத்துடன் அக்கக் குத்தப்பட்ட ஆடு இந்திய நாணயங்களிலும், தென் இந்திய பெருந்தகாளப் பல்பாட்டைச் சேர்ந்த மட்கலங்களிலும்<sup>2</sup> வரும் குறியீடுகள் பல இப் பிராமியக் கல்வெட்டுகளில் வரும் குறியீடுகளோடு ஒத்துக் காணப்படுகின்றன என்பதையும் கண்டு குறிப்பிடத்தக்கது. எனவே இவற்றின் மூல்களில் ஆய்வு இக்காலத்தைய சமயம் பற்றிய பல புதிர்களை நிச்சயம் வெளிக்காட்டும்.

மேற்கூறியிட்ட மேலாய்வு ஆடு இவர்க்கை மதவரணத்தின் பல கட்டங்களில் பிரதிபலிக்கின்றது எனலாம். முதலாவதாக இவர்க்களில் பூர்வீக சூழலானதாக, வகை ஆடுமேல் கடைபிடித்த வழியாட்டு முறைகள், இரண்டாவதாக மேற்கூறிய வழியாட்டை தன் வழியாட்டோடு இணைத்த வைதீக இத்துமத வழியாட்டு. மூன்றாவதாக இவற்றையெல்லாம் காணப்பட்டதில் முன்னர் வளர்த்து வந்த யோசனை வழியாட்டு முறைகள். இங்கு யோசனை மதத்துக்குக் கிடைத்த அரச ஆதரவு, யோசனை குடியாசின் விடாமுயற்சி இத்து யோசனை மதங்களுக்கிடையே நிலைய ஒற்றுமை இவர்க்களில் யோசனை மதத்தின் கையை யேயோக்க வைத்தா லுக்கிடும். இத்து யோசனை வழியாட்டில் இத்துக்கடவுள் பெரும் இடமும் அவர்கள் பல புதுப்பெயர் க்கொண்டு வழியடப்படுகின்றன. இத்து மத அனுஷ்டானங்கள் பல யோசனை சமுதாயத்தில் வேகுன்றிக் காணப்படுவதும், இத்தாட்டில் இத்துமதத்தின் தொன்மைக்கும், அதன் தொடர்ச்சியான வரலாற்றுக்கும் சிறந்த உரைக்கலாகும்.

### அடிக்க குறியீடுக்கள்

1. Paranavithana, S. Inscriptions of Ceylon, Vol. I (Colombo 1970) pp I—XIII
2. Rahula, Walpola. History of Buddhism in Ceylon First edition, (Colombo 1956 p. 34)

3. Himen Tsiang BK XI p 246
4. CLR Part I p 63
5. Ellawalla, H., **Social History of Early Ceylon** Ch. 2 pp 11—17
6. MV Ch. X V 20—24
7. MV XIX V 33
8. MV XIX V 60
9. CJSO II p 201 No. 618  
CJSO II p 202 No. 615  
CJSO II p 203 No. 619  
CJSO II p 211 No. 653
10. JRAS (CB) New Series Vol. II p. 130 No. 12
11. Rahula Walpola. **History of Buddhism in Ceylon**  
First edition (Colombo 1956) p. 41
12. MV XV 102
13. MVT p 296
14. JRAS (CB) Vol. XXXI No. 82 pp 302—327
15. MVT p 296
16. MVT p 502
17. Marshall, Sir John, **Mohenjo - Daro and the  
Indus Civilization** (3 Vols), Lond. 1931
18. Paranavitana, S. (ed.) **Inscriptions of Ceylon Vol. I** (Colombo 1970)  
In. No. 123, 169, 612, 979
19. Nilakanta Sastri, **History of India** (Oxford 1966) p 57
20. Paranavitana, S. **Inscription of Ceylon Vol. I** (Colombo 1970)  
In No. 121, 355, 647
21. ASCAR 1935
22. Silap. XXVIII; 147, 148.
23. CJSO, II. No. 427 p 107
24. Paranavitana, S. op. cit. In Nos. 531, 532, 651, 748, 749
25. Paranavitana, S. op. cit. In. Nos. 120, 507, 1007, 1207
26. MV XXXVII 44
27. MV X 84
28. MV X 90
29. MV X V 89
30. **Mahabodhivamsa**, p. 136
31. MV XXV V 87
32. See Paranavitana p. XXVI
33. Lal B. B. "From Megaliths to the Harappa"  
**Ancient India**, No. 16. 1960